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xxx1 Kapittel 7 - Sannsynlighetsregning

{{Bilde: En ung gutt og en ung jente løper mens de holder hverandre i hånden. De løper på en bakgrunn av et abstrakt mønster: et rutenett med en graf inntegnet.}}
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xxx1 Rette linjer

xxx2 Kategori 1

xxx3 8.1 Rette linjer

>>> 8.110

Vi har gitt likningene for noen rette linjer. Fyll ut tabellene og tegn de rette linjene i hvert sitt koordinatsystem:

a) y =x -2

{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  ....

2  ....

4  ....


{{Tabell slutt}}

b) y =2x +1


{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  ....

1  ....

3  ....


{{Tabell slutt}}

c) y =3x -2


{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  ....

2  ....

4  ....


{{Tabell slutt}}

>>> 8.111

Lag tabell og tegn de rette linjene i det samme koordinatsystemet:

a) y =x +1

b) y =x -5

c) y =x -2

d) y =x +4

Hvordan går linjene i forhold til hverandre?

>>> 8.112

Lag tabell og tegn de rette linjene i det samme koordinatsystemet:

a) y =x

b) y =2x

c) y =-x

d) y =-2x

Hvilket punkt går alle fire linjene gjennom?

>>> 8.113

Lag tabell og tegn de rette linjene i det samme koordinatsystemet når x er mellom -5 og 5.

a) y =2x -4

b) y =x +4

c) y =-2x +3

d) y =-x +2
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>>> 8.114

Dersom du kjører x kilometer med drosje, betaler du y kr, der y =14x +32

a) Fyll ut tabellen:

{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x   y

0   ....

15  ....

30  ....


{{Tabell slutt}}

b) Tegn den rette linja i et koordinatsystem når x er mellom 


0 km og 30 km.

c) Finn hvor mye du må betale for en drosjetur på 22 km.

d) Finn hvor langt du kan kjøre for 270 kr.

>>> 8.115

Lars skal kjøre langt med bilen og fyller bensintanken helt opp. Etter x mil har han igjen y liter, der:

y =48 -0,6x

a) Fyll ut tabellen:


{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x   y

0   ....

40  ....

80  ....


{{Tabell slutt}}

b) Tegn den rette linja i et koordinatsystem når x er mellom

0 mil og 80 mil.

c) Hvor mange liter bensin rommer tanken?

d) Finn hvor mye som er igjen på tanken etter 30 mil.

e) Finn hvor langt Lars har kjørt når det er 15 liter igjen på tanken.

f) Hvor mange liter bensin bruker bilen til Lars på ei mil?

xxx3 8.2 Linjer på lommeregneren

>>> 8.120

a) Ei linje er gitt ved likningen:

y =5x +2

Tegn linja på lommeregneren når x er mellom 0 og 4 og y er mellom 0 og 25.

b) Ei linje er gitt ved likningen:

y =-2x +5

Tegn linja på lommeregneren når x er mellom -5 og 5 og y er mellom -5 og 15.

>>> 8.121

a) Ei linje er gitt ved likningen:

y =0,5x +1,5

Tegn linja på lommeregneren når x er mellom -10 og 10 og y er mellom -4 og 7.

b) Ei linje er gitt ved likningen:

y =0,1x -2,4

Tegn linja på lommeregneren når x er mellom 0 og 48 og y er mellom -3 og 3.
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>>> 8.122

Ei linje er gitt ved likningen:

y =x -6

a) Fyll ut tabellen:


{{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x   y

-2  ....

10  ....


{{Tabell slutt}}

b) Tegn linja på lommeregneren. Tilpass vinduet på lommeregneren til tabellen i oppgave a).

>>> 8.123

Ei linje er gitt ved likningen:

y =0,2x +10

a) Fyll ut tabellen:


{{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x   y

0   ....

20  ....


{{Tabell slutt}}

b) Tegn linja på lommeregneren. Tilpass vinduet på lommeregneren til tabellen i oppgave a).

>>> 8.124

Ei linje er gitt ved likningen:

y =-1,5x +3

a) Fyll ut tabellen:


{{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x   y

-5  ....

5   ....


{{Tabell slutt}}

b) Tegn linja på lommeregneren. Tilpass vinduet på lommeregneren til tabellen i oppgave a).

xxx3 8.3 Konstantledd og stigningstall

>>> 8.130

Finn likningene for de to linjene {{L\1 og L\2}}.

{{Se figur på side 135a i figurheftet.}}

>>> 8.131

Finn likningene for de to linjene {{L\1 og L\2}}.

{{Se figur på side 135b i figurheftet.}}

>>> 8.132

Ei rett linje går gjennom punktene (0, -2) og (2, 4).

a) Tegn linja.

b) Finn konstantleddet og stigningstallet til linja.

c) Finn likningen for linja.
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>>> 8.133

Ei rett linje går gjennom punktene (0, 4) og (2, 0).

a) Tegn linja.

b) Finn konstantleddet og stigningstallet til linja.

c) Finn likningen for linja.

>>> 8.134

Bruk stigningstallet og konstantleddet til å tegne linja:

a) y =2x -6

b) y =3x -6

>>> 8.135

Bruk stigningstallet og konstantleddet til å tegne linja:

a) y =-2x +4

b) y =-x +4

>>> 8.136

Utnytt konstantleddet og stigningstallet til å tegne linjene i det samme koordinatsystemet:

a) y =2x -8

b) y =-2x +8

c) y =x -1

d) y =-x +1

xxx3 8.4 Grafiske avlesninger

>>> 8.140

Ei linje er gitt ved likningen:

y =2x -5

a) Tegn den rette linja.

b) Løs likningen grafisk:  2x -5 =1

c) Løs likningen ved regning:  2x -5 =1

>>> 8.141

Ei linje er gitt ved likningen:

y =-2x +7

a) Tegn linja.

b) Løs likningen grafisk:  -2x +7 =3

c) Løs likningen ved regning:  -2x +7 =3

>>> 8.142

Ei linje er gitt ved likningen:

y =-0,5x +3,5

a) Tegn den rette linja.

b) Løs likningen grafisk:  -0,5x +3,5 =2

c) Løs likningen ved regning:  -0,5x +3,5 =2

>>> 8.143

Hilde skal ta bilsertifikat. Med x kjøretimer er de totale utgiftene y i kroner gitt ved:

y =7500 +450x

a) Tegn den rette linja. La x ligge mellom 0 og 40 og y mellom 0 og 30.000.

b) Finn av linja hvor mange kjøretimer Hilde hadde når utgiftene til sertifikatet var 21.000 kr.

c) Kontroller svaret i oppgave b) ved å løse likningen:


7500 +450x =21.000  ved regning.
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>>> 8.144

Vi fyller varm kaffe med temperaturen 88°C på ei termosflaske. Flaska holder godt på varmen, og temperaturen synker bare

2 grader per time. Etter x timer er temperaturen y i celsiusgrader:

y =88 -2x

a) Tegn den rette linja i et koordinatsystem. Velg x mellom 0 og 12 og y mellom 60 og 90.

b) Finn grafisk hva temperaturen er etter 9 timer.

c) Finn grafisk når temperaturen er 80°C.

d) Kontroller svaret i oppgave c) ved å løse likningen:


88 -2x =80

>>> 8.145

Løs likningene på lommeregneren:

a) 2x -5 =3

b) -x +1 =-1

c) 3x -1 =5

d) -2x +2 =4

xxx3 8.5 Grafisk løsning av likninger

>>> 8.150

Løs likningene grafisk og ved regning:

a) x +1 =-x +3

b) 2x -1 =x +2

c) 2x -5 =-2x +3

d) 3x -3 =x +3

>>> 8.151

a) Tegn linjene i det samme koordinatsystemet:

1) y =3x -6

2) y =-2x +4

b) Løs likningen:  3x -6 =-2x +4  grafisk og ved regning.

>>> 8.152

a) Harry har en stor bil som bruker 1,2 liter bensin på mila. Bensintanken på denne bilen tar 60 liter. Etter x mil har Harry H liter bensin igjen på tanken, der:

H =60 -1,2x


Tegn den rette linja i et koordinatsystem. Velg x mellom

0 mil og 50 mil og H mellom 0 liter og 60 liter.

b) Ronny har en noe mindre bil som bruker 0,7 liter per mil. Denne bilen har en bensintank som tar 48 liter. Etter

x mil har Ronny R liter bensin igjen på tanken, der:


R =48 -0,7x


Tegn den rette linja i koordinatsystemet fra oppgave a).

c) Les av x-koordinaten til skjæringspunktet mellom de to rette linjene fra oppgave a) og b). Hva forteller denne verdien når det gjelder bensinen på tankene til Harry og Ronny?

d) Kontroller svaret i oppgave c) ved å løse likningen:


60 -1,2x =48 -0,7x

ved regning.
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>>> 8.153

Hans har 25.000 kr og bruker 1100 kr hver måned. Grete har 13.000 kr og sparer i tillegg 400 kr hver måned.

a) Tegn linjene:


y =25.000 -1100x


y =13.000 +400x


i det samme koordinatsystemet. Velg x mellom 0 og 15 og y mellom 0 og 25.000.

b) Les av x-verdien i skjæringspunktet. Hva forteller denne verdien når det gjelder pengene til Hans og Grete?

c) Kontroller svaret i oppgave b) ved å løse ved regning likningen:


25.000 -1100x =13.000 +400x

xxx3 8.6 Lineære matematiske modeller

>>> 8.160

Tabellen viser elgbestanden y i et område x år etter 2000 for noen verdier av x:


{{Tabell: 3 kolonner, 4 rader}}

År    x  y

2000  0  1800

2002  2  2000

2004  4  2200


{{Tabell slutt}}

a) Marker samsvarende verdier for x og y i et koordinatsystem og undersøk om punktene ligger på ei rett linje.

b) Hvor mye har elgbestanden økt med per år?

c) Forklar hvorfor linja med likningen:


y =100x +1800

er en god modell for utviklingen av tallet på elg i dette området.

d) Hva vil elgbestanden være i år 2008 hvis utviklingen fortsetter på den samme måten?

>>> 8.161

Forskere har med spesielle metoder undersøkt mengden av ørret i en innsjø. Tabellen viser omtrent hvor mange ørreter y det var i innsjøen x år etter 2000 for noen verdier av x.

{{Tabell: 3 kolonner, 4 rader}}

År    x  y

2000  0  900

2002  2  800

2004  4  700

{{Tabell slutt}}

a) Marker samsvarende verdier for x og y i et koordinatsystem og undersøk om punktene ligger på ei rett linje.

b) Hvor mye reduseres mengden av ørret med hvert år?

c) Forklar hvorfor linja med likningen:

y =-50x +900

er en god modell for utviklingen av ørretmengden i denne innsjøen.

d) Hva vil tallet på ørreter være i år 2008 hvis utviklingen fortsetter på den samme måten?

>>> 8.162

Nina var 14 år i 2000 og hoppet da 5,10 m i lengde. Nina fortsatte å hoppe langt, og tabellen viser utviklingen. I tabellen står x for antallet år etter 2000 og y for hopplengden i meter.

{{Tabell: 3 kolonner, 4 rader}}

År    x  y

2000  0  5,10

2001  1  5,35

2002  2  5,60

2003  3  5,85

2004  4  6,10

{{Tabell slutt}}

a) Marker samsvarende verdier for x og y i et koordinatsystem og undersøk om punktene ligger på ei rett linje. Velg y mellom 5,00 m og 7,00 m på andreaksen.

--- 139 til 149

b) Hvor mye økte lengden per år i årene etter 2000?

c) Finn en formel for hopplengden y uttrykt ved x.

d) Hvor langt kommer Nina til å hoppe når hun er 20 år hvis utviklingen fortsetter på den samme måten?

>>> 8.163

Kalle Rask var 13 år i 2000 og sprang 60-meteren på 8,7 s.

Han fortsatte å løpe fort, og tabellen viser utviklingen.

I tabellen står x for antallet år etter 2000 og y for tida i sekunder.

{{Tabell: 3 kolonner, 6 rader}}

År    x  y

2000  0  8,7

2001  1  8,5

2002  2  8,3

2003  3  8,1

2004  4  7,9

{{Tabell slutt}}

a) Marker samsvarende verdier for x og y i et koordinatsystem og undersøk om punktene ligger på ei rett linje. Velg y mellom 7 s og 9 s på andreaksen.

b) Finn en formel for tida y uttrykt ved x.

c) Hva kommer Kalle til å løpe 60-meteren på når han er 19 år hvis utviklingen fortsetter på den samme måten?

xxx2 Kategori 2

xxx3 8.1 Rette linjer

>>> 8.210

Tegn linjene i det samme koordinatsystemet:

a) y =x -2

b) y =-x

c) y =3x -4

Hvilket punkt er felles for alle tre linjene?

>>> 8.211

Tegn linjene:

a) y =1/2 x -1

b) y =-3/2 x +2

c) y =1/2 x +1/2

d) y =-2/5 x +4/5

>>> 8.212

Aud skal beise en vegg på 60 m^2. Hun beiser i jevnt tempo og klarer i gjennomsnitt 0,3 m^2 hvert minutt.

a) Hvor mange kvadratmeter har hun igjen etter en time?

b) Forklar at etter x minutter har hun igjen y kvadratmeter, der:  y =60 -0,3x

c) Tegn linja i oppgave b) i et koordinatsystem.

d) Hvor lang tid bruker Aud på å beise hele veggen?
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xxx3 8.2 Linjer på lommeregneren

>>> 8.220

Tegn linjene på lommeregneren:

a) y =1,5x -2

b) y =-3x +2,5

c) y =1,8x +0,6

d) y =-3/2 x +7/2

>>> 8.221

Frida har mobiltelefon. Hun betaler 30 kr per måned for abonnementet og 1,49 kr per minutt når hun ringer. Vi ser bort fra tekstmeldinger.

a) Hvor mye må Frida betale hvis hun en måned ringer i

300 minutter?

b) Forklar at hvis hun en måned ringer i x minutter, betaler hun y kroner, der:

y =1,49x +30

c) Tegn linja i oppgave b) på lommeregneren.

d) Hvor lenge kan hun ringe i en måned for 328 kr?

xxx3 8.3 Konstantledd og stigningstall

>>> 8.230

Vi har tegnet to rette linjer {{L\1 og L\2}}: {{Se figur på side 140a i figurheftet.}}

Finn likningene for linjene ved å lese av konstantleddet og stigningstallet.

>>> 8.231

Finn likningene for linjene {{L\1 og L\2}} ved å lese av konstantleddet og stigningstallet: {{Se figur på side 140b i figurheftet.}}

>>> 8.232

a) Finn likningen for den rette linja ved å lese av konstantleddet og stigningstallet: {{Se figur på side 140c i figurheftet.}}

b) Ei annen rett linje har det samme konstantleddet som linja i oppgave a). Dessuten går linja gjennom punktet (4, 0). Finn likningen for denne rette linja.

>>> 8.233

Finn grafisk likningen for den rette linja når:

a) linja har stigningstallet 3 og går gjennom punktet (2, 4)

b) linja har stigningstallet -2 og går gjennom punktet (-1, 3)

c) linja går gjennom punktene (1, 2) og (3, 3)
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>>> 8.234

Utnytt konstantleddet og stigningstallet til å tegne linjene:

a) y =1/2 x

b) y =-3/2 x +5

c) y =-1/4 x +4

d) y =-2

xxx3 8.4 Grafiske avlesninger

>>> 8.240

Anne skal klippe en gressplen på 1200 m^2. Hun klipper i jevnt tempo og klipper 15 m^2 per minutt.

a) Hvor mye har hun igjen å klippe etter 20 minutter?

b) Etter x minutter har Anne igjen y kvadratmeter (m^2), der:


y =1200 -15x


Hvor lang tid har Anne brukt når det er igjen 750 m^2?

c) Tegn linja i oppgave b) i et koordinatsystem.

d) Finn grafisk hvor lang tid Anne har brukt når hun har igjen 300 m^2.

e) Finn grafisk hvor lang tid Anne bruker på hele jobben.

f) Kontroller svarene i oppgave d) og e) ved å løse likninger.

>>> 8.241

Løs likningene grafisk og ved regning:

a) 1/2 x +1 =3/2

b) -x +1/2 =5/2

c) x -4 =0

d) -3/2 x +4 =1

xxx3 8.5 Grafisk løsning av likninger

>>> 8.250

Løs likningene grafisk:

a) 2/5 x +2 =-3/5 x +4

b) -3/2 x +1 =1/2 x -5

>>> 8.251

En bileier bruker sin egen bil i arbeidet. Dersom han bruker den x kilometer i løpet av året, er kostnaden K i kroner:

K =2,00x +30.000

Av arbeidsgiveren får han 5,00 kr per kilometer i bilgodtgjørelse. Dersom han kjører x kilometer, er bilgodtgjørelsen B i kroner gitt ved B =5,00x.

a) Tegn grafene til K og B i det samme koordinatsystemet.

Velg x mellom 0 km og 25.000 km.

b) Finn grafisk hva kjørelengden er når bilkostnaden er lik bilgodtgjørelsen. Hvor store er kostnaden og godtgjørelsen da?

>>> 8.252

Løs likningene ved hjelp av lommeregneren og ved regning:

a) 0,25x -2,7 =-0,10x +0,8

b) 2/3 x -7/3 =-1/2 x

c) 2/5 x -5/2 =x +1/2
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>>> 8.253

Et firma produserer og selger en vare. Den faste kostnaden per dag er 1000 kr. Hver enhet har en egenkostnad på 10 kr. Firmaet selger varen for 60 kr.

a) Forklar at dersom firmaet produserer og selger x enheter av varen per dag, så er kostnaden K i kroner og inntekten I i kroner gitt ved:


K =10x +1000  og  I =60x

b) Tegn linjer i det samme koordinatsystemet som viser kostnaden K og inntekten I når x er mellom 0 og

50 enheter.

c) Finn grafisk og ved regning hvor stor produksjonsmengden er når kostnaden er lik inntekten. Hva er kostnaden og inntekten da?

xxx3 8.6 Lineære matematiske modeller

>>> 8.260

En kvinne har drukket alkohol og har 2,0 promille alkohol i blodet. Vi antar at alkoholinnholdet i blodet hennes minker med 0,15 promille per time. Etter t timer er da alkoholinnholdet i blodet gitt ved formelen:

y =2,0 -0,15 *t

a) Tegn ei linje som illustrerer denne sammenhengen. Velg t mellom 0 og 12.

b) Hvor mye alkohol har hun i blodet etter 8 timer?

c) Finn ut hvor lang tid det tar før alkoholen er helt ute av kroppen.

d) I Norge er det ikke lov å kjøre bil når alkoholinnholdet i blodet er over 0,2 promille. Finn grafisk og ved regning hvor lang tid hun må vente før hun kan kjøre.

>>> 8.261

Norske rekrutter er blitt høyere i det siste hundreåret.

I 1900 var gjennomsnittshøyden 170,0 cm, og i 2000 var den 

180,0 cm.

a) Hvor mye har gjennomsnittshøyden h økt per år?

b) La x være antall år etter 1900. Forklar hvorfor


h =170,0 +0,10 *x

kan være en fornuftig modell for  høydeutviklingen hos norske rekrutter i perioden 1900-2000.

c) I 1937 var gjennomsnittshøyden hos rekruttene 173,8 cm, og i 1968 var den 178,3 cm. Hvordan passer disse dataene med modellen i oppgave b)?

d) Hvor høye er rekruttene i år 2050 og i år 2100 hvis utviklingen fortsetter som i modellen?

e) Hvis vi forutsetter at utviklingen har fulgt modellen ovenfor i de siste tusen årene, hvor høye var da soldatene til Olav Haraldsson i slaget på Stiklestad (1030)? Kommenter svaret.
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>>> 8.262

I 1980 kostet en liter høyoktanbensin 3,15 kr. Tabellen viser prisen y målt i kroner noen år etter 1980. Her er x antallet år etter 1980.

{{Tabell: 3 kolonner, 6 rader}}

Årstall  x   y (kr)

1980     0   3,15

1985     5   4,95

1990     10  6,40

1995     15  8,20

2000     20  9,75

{{Tabell slutt}}

a) Ta utgangspunkt i årene 1980 og 2000 og lag en lineær matematisk modell for utviklingen.

b) Tegn linja i et koordinatsystem.

c) Hvordan passer bensinprisene i 1985, 1990 og 1995 med modellen i a)?

d) Vi antar at bensinprisen følger den lineære modellen etter år 2000. Hva blir prisen på en liter høyoktanbensin i 2010?

>>> 8.263

Tabellen viser folkemengden y i Norge på noen tidspunkter mellom 1900 og 2000. I tabellen svarer x =0 til 1900, x =30 til 1930 osv.

{{Tabell: 3 kolonner, 6 rader}}

Årstall  x (år)  y (millioner)

1900     0       2,10

1930     30      2,85

1960     60      3,59

1990     90      4,23

2000     100     4,48

{{Tabell slutt}}

a) Hvor mye økte folkemengden i gjennomsnitt per år fra 1900 til 2000?

b) Ta utgangspunkt i årene 1900 og 2000 og lag en lineær matematisk modell for utviklingen.

c) Tegn modellen fra oppgave b) i et koordinatsystem. Merk av alle punktene (x, y) fra tabellen og vurder hvor god modellen er.

d) Hva er folkemengden i Norge i år 2050 hvis utviklingen følger den modellen du lagde i oppgave b)?

xxx2 Blandede oppgaver

>>> 8.300

Et utleiebyrå tilbyr utleie av en tv og en DVD-spiller for 

500 kr per måned. Etableringsgebyret er på 250 kr, og leveringskostnaden er 200 kr.

a) Hva koster det å leie fjernsynet og DVD-spilleren i

12 måneder?

b) Forklar at kostnaden i kroner ved å leie utstyret i

x måneder er y =500x +450

c) Tegn den rette linja i et koordinatsystem.

d) Finn grafisk hva det koster å låne utstyret i 5 måneder.

e) Finn grafisk hvor mange måneder en leiesum på 5450 kr tilsvarer.

>>> 8.301

I Statistisk årbok finner vi en oversikt over felte hjort per år i Norge fra 1990 til 2001. Tabellen viser tallet y på felte hjort, målt i tusen, x år etter 1990:

{{Tabell: 3 kolonner, 7 rader}}

År    x   y (tusen)

1990  0   10,0

1993  3   14,3

1995  5   17,5

1999  9   22,0

2000  10  22,5

2001  11  23,6

{{Tabell slutt}}

a) Ta utgangspunkt i årene 1990 og 2001 og finn en lineær matematisk modell for utviklingen i perioden.

b) Hvordan syns du den lineære modellen passer med de andre verdiene i tabellen?

c) Hvor mange hjort kan vi regne med ble felt i 2005 hvis vi tenker oss at modellen kunne brukes for dette året?

--- 144 til 149

>>> 8.302

a) Tegn den rette linja y =2x -6 i et koordinatsystem.

b) 1) Bruk koordinatsystemet fra oppgave a) og tegn ei rett linje som går gjennom punktene (-1, 12) og (3, 4).

2) Finn likningen for denne rette linja.

c) Løs likningen:


2x -6 =-2x +10

1) grafisk

2) ved regning

d) Ei tredje linje er parallell med linja y =2x -6 og går gjennom punktet (5, 0). Finn likningen for denne rette linja.

>>> 8.303

Billettprisen i en klubb er normalt 80 kr. Hvis du går

x ganger på ett år, betaler du B kroner der:

B =80 *x

a) Tegn linja som viser hva du må betale ved x årlige besøk for x mellom 0 og 20.

b) Et medlemskort i klubben for ett år koster 120 kr.

Som medlem betaler du 60 kr for en billett. Forklar at de årlige utgiftene U i kroner ved x besøk blir:


U =60x +120

c) Tegn denne linja i det samme koordinatsystemet som du brukte i oppgave a).

d) Hvor mange ganger må du minst gå i klubben for at det skal svare seg å være medlem? Løs problemet både grafisk og ved regning.

>>> 8.304

Vi har tegnet ei rett linje. {{Se figur på side 144 i figurheftet.}}

a) Finn likningen for den rette linja ved å lese av konstantleddet og stigningstallet.

b) Ei annen rett linje er parallell med linja i oppgave a) og går gjennom punktet (2, 1). Finn likningen for denne rette linja.

>>> 8.305

a) Tegn de rette linjene:


y =x -1  og  y =-1/2 x +2  på lommeregneren.

b) Løs likningen:  x -1 =-1/2 x +2

1) på lommeregneren

2) ved regning

c) Ei tredje linje er parallell med x-aksen. De tre linjene har et fellespunkt. Finn likningen for denne rette linja.

>>> 8.306

Tegn linjene på lommeregneren:

a) y =12x +50

b) y =-16x +64

c) y =0,05x -0,01

d) y =-0,04x +1

--- 145 til 149

>>> 8.307

Løs likningene grafisk og ved regning:

a) 1/3 x +2 =-1/2 x +2

b) 1/4 x -3 =x +6

>>> 8.308

Figuren nedenfor viser utviklingen av verdensrekorden på 400 m løp for menn: {{Se figur på side 145 i vanlig trykk i figurheftet. Figuren viser en graf med følgende verdier markert:}}

  1912: 48,2 sek. USA

  1924: 47,6 sek. Storbr.

  1928: 47,0 sek. USA

  1932: 46,2 sek. USA

  1948: 45,9 sek. Jam.

  1950: 45,8 sek. Jam.

  1956: 45,2 sek. USA

  1968: 44,1 sek. USA

  1988: 43,29 sek. USA

a) Ta utgangspunkt i rekordene fra 1912 (48,2 s) og 1988 (43,29 s) og finn en lineær matematisk modell for utviklingen. La x =0 svare til år 1900.

b) Kontroller hvordan de oppgitte rekordene mellom 1912 og 1988 passer med modellen.

c) Hva blir verdensrekorden på 400 m for menn i år 2010 med modellen fra oppgave a) dersom rekordutviklingen fortsetter på den samme måten?

>>> 8.309

a) Vi har gitt linja:

y =2/5 x -2

Fyll ut tabellen:

{{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x  y

0  ....

5  ....

{{Tabell slutt}}

Tegn linja i et koordinatsystem.

b) Løs likningen:


2/5 x -2 =-3/5 x +2

1) grafisk

2) ved regning

c) Vi parallellforskyver linja:


y =2/5 x -2

fem enheter i positiv y-retning. Finn likningen for denne nye linja.

--- 146 til 149

>>> 8.310

Tabellen viser det årlige salget S av legemidler regnet i kroner per innbygger i Norge i perioden 1993 til 1997. La x være antallet år etter 1993.

{{Tabell: 3 kolonner, 6 rader}}

Årstall  x  S (kr)

1993     0  1429

1994     1  ....

1995     2  1710

1996     3  ....

1997     4  1985

{{Tabell slutt}}

a) Utviklingen har vært tilnærmet lineær i denne perioden. Ta utgangspunkt i årene 1993 og 1997 og lag en lineær matematisk modell for perioden 1993-1997.

b) Hvordan passer modellen i oppgave a) med salgstallet for 1995?

c) Bruk modellen fra oppgave a) og finn salgstallene per innbygger for 1994 og 1996.

d) I 2002 var salget av legemidler per innbygger i Norge

3033 kr. Undersøk om den lineære modellen du fant i oppgave a), også kan brukes i år 2002.

>>> 8.311

Illustrasjonen viser antallet barn i barnehager i Norge fra 1963 til 2002. {{Se figur på side 146 i figurheftet. Figuren viser en graf. (Kilde: Statistisk Sentralbyrå)}}

  Vi ønsker å lage en lineær matematisk modell. Sett antallet barn i barnehage i 1963 til 10.000 og antallet barn i barnehage i 2002 til 205.000.

a) Finn den gjennomsnittlige økningen per år for antall barn i barnehage fra 1963 til 2002.

b) Lag en lineær matematisk modell med utgangspunkt i årene 1963 og 2002. La x =0 svare til 1963, x =10 til 1973 osv.

c) Framstill den matematiske modellen grafisk i et koordinatsystem. La x være mellom 0 og 60.

d) Vi antar at utviklingen følger modellen også etter 2002. Hvor mange barn vil det være i barnehager i Norge i 2013? Kommenter resultatet.

--- 147 til 149

>>> 8.312

Tegn linjene i det samme koordinatsystemet.

y =1/2 x +1  og  y =-2x -3/2

Finn koordinatene til skjæringspunktet mellom linjene.

>>> 8.313

Illustrasjonen viser andelen kvinner i høyere utdanning fra 1971 til 2002: {{Se figur på side 147 i figurheftet. Figuren viser en graf. (Kilde: Statistisk Sentralbyrå)}}

Vi setter andelen kvinner i 1971 til 32% og andelen kvinner i 2002 til 60%.

a) Finn den gjennomsnittlige økningen i prosentpoeng per år fra 1971 til 2002.

b) Lag en lineær matematisk modell med utgangspunkt i årene 1971 og 2002. La x =0 svare til 1971, x =10 til 1981 osv.

c) Framstill den matematiske modellen grafisk. La x være mellom 0 og 40.

d) Vi tenker oss at utviklingen følger modellen også etter 2002. Hvor stor andel kvinner vil det være i høyere utdanning i 2011?

>>> 8.314

Tabellen viser utslippet y av SO\2 i 1000 tonn over Norge per år fra 1980 til 2003.

{{Tabell: 3 kolonner, 6 rader}}

År    x   y (1000 tonn)

1980  0   140

1985  5   100

1990  10  50

1995  15  35

2003  23  25

{{Tabell slutt}}

a) Sett punktene fra tabellen inn i et koordinatsystem og trekk opp ei rett linje ved å bruke punktene fra 1980 og 2003.

b) Finn den gjennomsnittlige nedgangen i utslipp av SO\2 per år fra 1980 til 2003.

c) Lag en lineær matematisk modell med utgangspunkt i 1980 og 2003.

d) Vi antar at modellen gjelder også etter 2003. Når slipper vi ikke ut mer SO\2?

--- 148 til 149

>>> 8.315

Ei rett linje går gjennom punktene (-2, 1) og (2, 3).

a) Tegn linja.

b) Finn konstantleddet og stigningstallet til den rette linja.

c) Finn likningen for den rette linja.

d) Finn likningen for ei rett linje som er parallell med linja ovenfor, og som går gjennom punktet (3, 0).

>>> 8.316

Avgjør hvilke linjer som er parallelle, uten å tegne linjene:

a) y =x -8

b) y =1/2 x -1

c) y =-x +3

d) y =0,5x +0,8

e) y =x +¨2
f) y =x/2 -7/2

>>> 8.317

{{Se figur på side 148a i figurheftet. Figuren viser to termometre, det til venstre viser celsiusgrader, det til høyre viser fahrenheitgrader.}}

Sammenhengen mellom celsiusgrader x og fahrenheitgrader y er gitt ved formelen:

y =ax +b

der a og b er to tall. Vi vet at frysepunktet 0 celsiusgrader (0°C) svarer til 32 fahrenheitgrader (32°F), og at kokepunktet 100°C svarer til 212°F {{se vannrette stiplede linjer}}.

Finn a og b.

>>> 8.318

Temperaturen blir målt både i celsiusgrader (°C) og fahrenheitgrader (°F). Sammenhengen mellom celsiusgrader x og fahrenheitgrader y er gitt ved:

y =1,8 x +32

a) Tegn den rette linja. La 1 cm svare til 10 grader på begge aksene.

b) Normal kroppstemperatur er 37°C. Hvilken temperatur tilsvarer det i fahrenheitgrader?

c) Finn temperaturen på den andre temperaturskalaen.

1) 0°C  2) 0°F  3) 100°C

>>> 8.319

Punktene A(0, 0), B(8, 0), C(u, v) og D(3, 6) er hjørner i et parallellogram. {{Se figur på side 148b i figurheftet.}}

a) Bestem stigningstallet til linja AD.

b) Finn likningen for linja BC.

c) Finn koordinatene u og v til punktet C.

>>> 8.320

Finn ut hvilke av disse likningene som framstiller ei rett linje, og tegn linja i disse tilfellene.

a) 2y =8 +4x

b) 9x =3y -6

c) y =3x^2 +4

d) y +2x =x +4

--- 149 til 149

>>> 8.321

Pål tømmer et basseng for vann ved å åpne noen kraner. Bassenget inneholder 50.000 liter. Det renner ut 100 liter hvert minutt.

a) Hvor mye vann er det igjen i bassenget etter 60 minutter?

b) Forklar at etter x minutter er det igjen y liter, der


y =50.000 -100x

Tegn linja på lommeregneren.

c) Hvor lang tid bruker Pål på å tømme hele bassenget?

>>> 8.322

Under trening og i en konkurranse kan vi få svært høy puls. Den høyeste pulsen vi kan få, avtar med alderen. Vi regner med at det maksimale pulstallet P per minutt for en person som er x år, er gitt ved:

P =220 -x

a) Tegn grafen til P. La x ligge mellom 20 år og 70 år.

b) Hva er det maksimale pulstallet for en 25-åring?

c) Finn grafisk hvor gammel en person er når den maksimale pulsen er 180 slag per minutt.

>>> 8.323

Maria har fått ny bil og er spent på bensinforbruket. Hun har notert kjøreavstand og bensinmengde hver gang hun har fylt bensin, og er kommet fram til følgende tabell for sammenhengen mellom tilbakelagt avstand x i mil og bensinforbruket y i liter:

{{Tabell: 2 kolonner, 6 rader}}

x (mil)  y (l)

72       35

80       41

94       45

74       38

63       32

{{Tabell slutt}}

a) Marker de fem punktene (x, y) i et koordinatsystem.

b) Bruk linjal til å tegne den linja som ser ut til å ligge nærmest de fem punktene.

c) Les av stigningstallet til linja i oppgave b) så nøyaktig du kan. Forklar at stigningstallet er et mål for det gjennomsnittlige bensinforbruket i liter per mil.

>>> 8.324

Frida løper 60 m på 8,0 s, mens Jens bruker 9,0 s.

a) Finn gjennomsnittsfarten i m/s (meter per sekund) til Frida og til Jens på 60 m.

For enkelhets skyld regner vi med at de begge løper 60 m med konstant fart. Hvis de løper sammen og vi lar Jens få

et forsprang på 5 m, vil Frida ha løpt F meter og Jens ha løpt J meter etter t sekunder, der:

F =15/2 t   J =20/3 t +5

b) Tegn linjene på lommeregneren.

c) Bruk lommeregneren og finn når Frida tar igjen Jens.

d) Hvor langt har de løpt når Frida tar igjen Jens?

--- 184 til 186

xxx1 Fasit

>>> 8.110

a) 
{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  -2

2  0

4  2

{{Tabell slutt}}

b) 
{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  1

1  3

3  7


{{Tabell slutt}}

c) {{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  -2

2  4

4  10


{{Tabell slutt}}

>>> 8.111

De er parallelle.

>>> 8.112

Origo

>>> 8.114

a) 
{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x   y

0   32

15  242

30  452


{{Tabell slutt}}

c) 340 kr

d) 17 km

>>> 8.115

a) 
{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x   y

0   48

40  24

80  0


{{Tabell slutt}}

c) 48 liter

d) 30 liter

e) 55 mil

f) 0,6 liter

>>> 8.122

a) 
{{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x -2  10

y -8  4


{{Tabell slutt}}

>>> 8.123

a) 
{{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x   y

0   10

20  14


{{Tabell slutt}}

>>> 8.124

a) {{Tabell: 2 kolonner, 3 rader}}

x   y

-5  10,5

5   -4,5


{{Tabell slutt}}

>>> 8.130

L\1: y =x -4

L\2: y =-2x +3

>>> 8.131

L\1: y =2x -2

L\2: y =-x +3

>>> 8.132

b) -2 og 3

c) y =3x -2

>>> 8.133

b) 4 og -2

c) y =-2x +4

>>> 8.140

b) x =3

c) x =3

>>> 8.141

b) x =2

c) x =2

>>> 8.142

b) x =3

c) x =3

>>> 8.143

b) 30 timer

c) 30 timer

>>> 8.144

b) 70°C

c) Etter 4 timer

d) x =4

>>> 8.145

a) x =4

b) x =2

c) x =2

d) x =-1

>>> 8.150

a) x =1

b) x =3

c) x =2

d) x =3

>>> 8.151

b) x =2

--- 185 til 186

>>> 8.152

c) Etter 24 km har Harry og Ronny like mye bensin igjen på tanken.

d) x =24

>>> 8.153

b) Etter 8 måneder har Hans og Grete like mange penger.

c) x =8

>>> 8.160

b) 100 elg

d) 2600 elg

>>> 8.161

b) 50 ørreter

d) 500 ørreter

>>> 8.162

b) 25 cm

c) y =0,25x +5,10

d) 6,60 m

>>> 8.163

b) y =-0,2x +8,7

c) 7,5 s

>>> 8.210

(1, -1)

>>> 8.212

a) 42 m^2

d) 3 h 20 min

>>> 8.221

a) 477 kr

d) 3 h 20 min

>>> 8.230

L\1: y =2x -2

L\2: y =-1/3 x +6

>>> 8.231

L\1: y =4

L\2: y =6x

>>> 8.232

a) y =1/4 x +1

b) y =-1/4 x +1

>>> 8.233

a) y =3x -2

b) y =-2x +1

c) y =1/2 x +3/2

>>> 8.240

a) 900 m^2

b) 30 min

d) 60 min

e) 1 h 20 min

>>> 8.241

a) x =1

b) x =-2

c) x =4

d) x =2

>>> 8.250

a) x =2

b) x =3

>>> 8.251

b) 10.000 km, 50.000 kr

>>> 8.252

a) x =10

b) x =2

c) x =-5

>>> 8.253

c) 20 enheter, 1200 kr

>>> 8.260

b) 0,8 promille

c) 13 h 20 min

d) 12 h

>>> 8.261

a) 0,1 cm per år

c) Ganske bra. Modellen gir: 173,7 (1937) og 176,8 (1968).

d) 2050: 185 cm  2100: 190 cm

e) 83 cm

>>> 8.262

a) y =0,33x +3,15

c) Bra

d) 13,05 kr

>>> 8.263

a) 0,0238 millioner

b) y =0,0238x +2,10

d) 5,67 millioner

>>> 8.300

a) 6450 kr

d) 2950 kr

e) 10 måneder

>>> 8.301

a) y =1,236x +10,0

c) 28.500 hjort

>>> 8.302

b) 2) y =-2x +10

c) 1) x =4  2) x =4

d) y =2x -10

>>> 8.303

d) Minst 6 ganger

>>> 8.304

a) y =-2x +4

b) y =-2x +2

>>> 8.305

b) 1) x =2  2) x =2

c) y =1

>>> 8.307

a) x =0

b) x =-12

>>> 8.308

a) y =-0,065x +49,0

c) 41,9 s

>>> 8.309

a) 
{{Tabell: 2 kolonner, 4 rader}}

x  y

0  -2

5  0


{{Tabell slutt}}

b) 1) x =4  2) x =4

c) y =2/5 x +3

--- 186 til 186

>>> 8.310

a) S =139x +1429

b) Bra. Modellen gir 1707 kr.

c) 1994: 1568 kr  1996: 1846 kr

d) Nei. Modellen gir 2680 kr.

>>> 8.311

a) 5000 barn per år

b) y =5000x +10.000

d) 260.000 barn

>>> 8.312

(-1, 1/2)

>>> 8.313

a) 0,9% per år

b) y =0,9x +32

d) 68%

>>> 8.314

b) 5000 tonn per år

c) y =-5x +140

d) 2008

>>> 8.315

b) 2, 1/2

c) y =1/2 x +2

d) y =1/2 x -3/2

>>> 8.316

a) og e) er parallelle.

b), d) og f) er parallelle.

>>> 8.317

a =1,8, b =32

>>> 8.318

b) 98,6°F

c) 1) 32°F  2) -17,8°C

3) 212°F

>>> 8.319

a) 2

b) y =2x -16

c) C(11, 6)

>>> 8.320

a) Rett linje y =2x +4

b) Rett linje y =3x +2

c) Ikke rett linje

d) Rett linje y =-x +4

>>> 8.321

a) 44.000 liter

c) 8 h 20 min

>>> 8.322

b) 195

c) 40 år

>>> 8.323

c) ca. 0,5 l/mil

>>> 8.324

a) Frida: 15/2 m/s (=7,5 m/s)

Jens: 20/3 m/s (~~6,7 m/s)

c) Etter 6 s

d) 45 m
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